
Protokoll der Pfarreiratssitzung am 17. November 2022 in Rindern 
 
Anwesend:  Yvonne. Annette, Waltraud, Klaus, Maria, Anne, Reiner, August, Ulrike,  
   Marion 
 
Entschuldigt: Brigitte, Anna, Frauke, Silke, Christoph, Edgar, Pia, Monika, Carmen, 

Petra, Christel, Birgit, Friederike 
 
TOP 1: Begrüßung durch Yvonne 
  Geistlicher Impuls von August 

 Feststellung der Beschlussfähigkeit: Da nicht mehr als 50% der Mitglieder    
anwesend sind, ist die Versammlung nicht beschlussfähig; es können aber 
Beratungen stattfinden und Voten abgegeben werden. 

 
TOP 2: Pastoraler Raum 
In einem breit angelegten Strukturprozess werden aktuell bistumsweit „Pastorale Räume“ 
abgesteckt. Es geht darum, Seelsorge vor Ort in sich ändernden Zeiten sicher zu stellen. 
Hintergründe sind die rückgängigen Zahlen beim Seelsorgepersonal und den freiwillig 
Engagierten. Die Rechtsform der Pfarrei mit den jeweiligen Gremien bleibt bestehen, es sind 
keine Fusionen geplant, wohl aber Zusammenarbeit über die Pfarreigrenzen hinaus. 
In einer Infoveranstaltung haben die Hauptamtlichen und die VertreterInnen der Gremien 
sich getroffen. Das Bistum schlägt für unseren Bereich das Dekanat als Pastoralen Raum 
vor. Die Kalkarer Pfarreien gehören bislang zum Dekanat Emmerich, wollen aber gerne auf 
der linken Rheinseite Anschluss finden. Die ehrenamtlichen Gremienvorstände haben in 
einer weiteren Sitzung überlegt, dass ein entsprechendes Zusammenlegen von Kalkar und 
dem Dekanat Kleve denkbar ist. Bis März sollen die Grenzen der pastoralen Räume 
bistumsweit feststehen. Da jede einzelne Pfarrei ein Votum dazu abgeben muss, kommt es 
zur Abstimmung:  
„Wir stimmen dafür, die Pfarreien Hl. Geist Kalkar und St. Clemens Kalkar in den vom Bistum 
vorgeschlagenen pastoralen Raum aufzunehmen.“ Von den 8 Stimmberechtigten wurde 
einstimmig dafür votiert. Weitere Infos unter  
https://bistum-muenster.de/strukturprozess/strukturprozess_prozessarchitektur 
 
TOP 3: Bethlehemgang 
Aus hygienischen Gründen dürfen Bauern ihre Stallungen nicht mehr zur Verfügung stellen. 
Deshalb macht der Gemeindeausschuss Rindern folgenden Vorschlag: 

• 28. Dezember 2022 um 18.00 Uhr Start in der Willibrordkirche Rindern 
• Gottesdienst mit Kindersegnung entweder in der Wasserburgkapelle oder bei Fam. 

Schneider-Maessen 
• Anschl. Getränke und Häppchen 
• Liturgische Gestaltung in Kooperation mit den Krabbelgottesdienstgruppe 
• Der zeitgleich angesetzte Gottesdienst in Düffelward fällt aus. 

Annette und Maria übernehmen die weitere Planung. 
 
TOP 4: Neujahrsempfang 
Termin: Sonntag, 15. Januar nach der Messe (11.00 Uhr) im Pfarrheim Kellen 
Pfarreirat und Leitungsteam laden alle Mitglieder der Pfarrei ein. 

• Begrüßung durch Yvonne und ein Mitglied des Leitungsteams 
• Rückblick und Ausblick 
• Kurze Image-Videos vom Pfarreirat und anderen (Vorstand, Düffelward 

Tannenbauumaufsteller, zurück und vor-Team, Auflösung Kleiderstube…) 
• Beisammensein 
• Abschluss und Give away (Kugelschreiber) 

Orga liegt beim Vorstand, helfende Hände sind gerne gesehen. 
 

https://bistum-muenster.de/strukturprozess/strukturprozess_prozessarchitektur


 
TOP 5: Berichte der Gruppen 

• Siehe Anhang 
• Der Gemeindeausschuss Rindern fragt an, ob das große Pfarrfest nicht nachgeholt 

werden soll (wegen Corona ausgefallen). Eine Entscheidung darüber wird wegen der 
fehlenden Beschlussfähigkeit auf die nächste Sitzung vertagt. 

 
TOP 6: Termine  

  TERMINE 

Im  Advent Adventsfenster 

20. November Konzert in Düffelward 

25. November Gemeinsames Singen - gestaltet von der Straßenge-meinschaft 
Emmericher Straße an der Pfarrkirche Kellen  

9. Dezember Roratemesse in Kellen (6 Uhr) und Rindern (18:30 Uhr) 

11. Dezember zurück&vor Gottesdienst 

14. Dezember Roratemessen in Keeken (9:15 Uhr) und Düffelward (18:30 Uhr) 

16. Dezember Taizé-Gebet in der Pfarrkirche Kellen 

1.  Januar 2023 Neujahrs-Konzert in der Pfarrkirche Kellen 

15. Januar Neujahrsempfang im Pfarrheim Kellen 

6. Februar Pfarreiratssitzung im Pfarrheim Kellen (Impuls: Marion) 

11. August Gemütlicher Abend der Gremien 
(Immer am ersten Freitag nach den Sommerferien) 

   
 
TOP 7: Verschiedenes 

• Die Aktion Adventfenster soll weiter angeboten werden, auch wenn es wenig 
Resonanz gibt. Es müssen ja keine 24 Fenster sein; außerdem sollte für die Zukunft 
über den Begriff „Adventfenster“ nachgedacht werden 

• Die Kleiderstube wird endgültig ausgeräumt und damit aufgelöst. Die Willibrordstatue, 
die zur Fusion mit vielen Autogrammen bestückt worden ist, muss auch weichen. Ein 
guter neuer Standort könnte der Innenhof des Kellener Pfarrheimes sein. Klaus 
erkundigt sich nach einem Lack, der die Figur vor dem Verwittern schützen kann. 
Alternativ könnte die Figur im Entree des Rinderner Pfarrhauses stehen. 

• Alle Termine, die wegen Raumbelegung oder Veröffentlichung relevant sind, sollten 
immer direkt mit den Damen im Pfarrbüro abgesprochen werden. Um ein paar 
Gänge/Telefonate zu sparen, soll bei unseren Sitzungen in Zukunft eine Liste 
ausliegen, wo solche Termine eingetragen werden können. 

 
Vor der Verabschiedung hatte August noch einen zweiten Teil seines Geistlichen 
Impulses anzubieten. 
 
 
Protokoll erstellt am 20.11.2022   
 
Reiner Rosenberg 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Angebot für 
Familien 

Projektgruppe Treff für junge 
Familien 
organisieren 

Pia, Carmen, 
Christoph 

Startet wieder in die Ideenfindung für ein zweites Event 

Ehrenamts-
koordination 

Sachausschuss Dankwürdigung, 
Listen für 
Ansprechpartner 
aktualisieren, 
Werbung 

Ulrike, Christel • Kleine Aufmerksamkeit zu Weihnachten für die Kommunionhelfer und 
Lektoren und für die Erzieherinnen und Erzieher unserer KiTas 

• Kreative Adventsgrüße für alle Mitarbeitenden der Pfarrei, die 
Ehrenamtlichen aus den Gremien und die HelferInnen bei der 
Weihnachtsdeko 

• Dank an die Sternsingerteams vor Ort 
• Ausblick auf ein gemütliches Treffen mit den Lektoren und 

Kommunionhelfern im Frühjahr 2023 
 

Orte der 
Begegnung 
schaffen 

Projektgruppe Seniorengruppen, 
Trauercafé 

Maria, Marion Ruht momentan 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Öffentlichkeits-
arbeit/ 
Kommunikation 

Sachausschuss Darunter gibt es 
Projektgruppen, die 
für die Homepage 
und für das 
Willibrord Journal 
zuständig sind 

Christoph, 
Friederike 

• neue Ausgabe Willibrord Journal zum Thema „aufBruch“ ist in 
Bearbeitung. 

Kontakt zum 
Dekanat 

Vertretung Kommunikation und 
Austausch zur 
Dekanatsversamml
ung 

Elisabeth • Der Pastorale Raum wurde thematisiert 
• Vollversammlung ist im Herbst in Kevelaer 
• Abfrage im Kreisdekanat läuft in Sachen Flüchtlingshilfen 

 

Caritas-
Ausschuss 

Sachausschuss Caritas-Messen, 
Caritas-
Sammlungen, 
Aktion „Ein Produkt 
mehr“, Café 
„Offenes Ohr“ 

Annette, Klaus, 
Brigitte, Birgit 

Beide Aktionen haben gut geklappt. Die Zusammenarbeit mit der Klever 
Tafel und dem Frischemarkt bezüglich " Ein Produkt mehr" war wie immer 
sehr gut. 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Pastoralplan Projektgruppe Aktualisierung des 
Pastoralplans 

Reiner, Frauke, 
Monika 

Die Gruppe ruht noch. 

Ökumenischer 
Arbeitskreis 

Arbeitskreis Zusammenarbeit 
mit der 
evangelischen 
Gemeinde 

Petra Kerkenhoff • Gottesdienst am 16.11.22 um 19 Uhr zum Buß- und Bettag in St. 
Willibrord, Kellen Thema: „…und jetzt ?“ 

• Gesprächsabend zum Thema des Buss- und Bettages: „und jetzt ?“: 
Mi., 23.11.22 um 20 Uhr im Pfarrheim Kellen 

• Ausflug des Ökumenekreises und Interessierte zum Gasometer 
nach Oberhausen: Fr., 18.11.22  s. Plakat im Anhang; 

• Die Adventsfenster finden in 2022 wieder statt, dort wo sich 
Gastgeber finden lassen. Wir können nach Bereitschaft fragen. 

Kirchenvorstand Gremium  Waltraud Heiting • Genehmigungen des Protokolls, des Umlaufbeschlusses und der 
Haushaltspläne der Kindergärten, sowie der Genehmigung 
erforderlicher Renovierungen. 

• Wegen der Verpflichtung zur Verkehrssicherheit ist eine 
Baumbestandsaufnahme erforderlich, mit der Pflege u. evtl. 
Baumrückschnitte sind Firmen beauftragt worden 

• Energiekosten: Beheizung und Beleuchtung der Kirchen, Decken 
werden in Kirchen ausgelegt, Heizkostenzuschuss wird beantragt   

• Personalangelegenheiten, alle Angelegenheiten i. V. m. unseren 
Liegenschaften, Kirchenaustritte… 

• Christel Winkels berichtete aus dem Pfarreirat, Erich Thanisch aus 
dem Kindergartenbeirat. 

Kindergärten der 
Pfarrei 

Einrichtung  Kindergarten-
leitung 

 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Leitungsteam Gremium  Reiner 
Rosenberg 

• Mitgestaltung der Gottesdienste zum Patronatsfest St. Willibrord 
• Beteiligung im Workshop „Neue Leitungsmodelle“ beim Tag der 

Freiwillig Engagierten in Emsdetten 
• Jahresgespräche mit den Mitarbeitenden der Pfarrei 
• Repräsentation bei div. Schützenfesten 
• Klausurabend zur Konkretion der Aufgaben des Leitungsteams 
• Austausch über und Reaktion auf einzelne konflikthafte 

Entwicklungen im Leben der Pfarrei 
• uvm 

 
Seelsorgeteam 
 

  Christel Winkels 
 

• Schulung zum Thema Urheberrecht am 9.1. von 15-16.30 Uhr im 
Pfarrheim in Kellen 

• Liturgische Überlegungen zum Lektionar 
• Stand der Dinge zu Erstkommunion und Firmung 
• Krippenspiele und Adventsfenster 
• Neues Format am Dienstag: Vesper, Anbetung, Agape und 

Schriftgespräch 

Mitarbeitende 
der Pfarrei 

  Yvonne Thanisch • Seit dem 2. November arbeitet Frau Barbara Heller als neue 
Pfarrsekretärin in unserer Pfarrei. 

• Alle Mitarbeitende wurden zu einem Dankabend eingeladen. 
• Wegen der Energiekrise werden die Küster/innen angehalten, nicht 

zu heizen und die Temperaturen in den Kirchen zum 
Auskühlungsschutz auf 5 Grad zu halten und das Raumklima zu 
beobachten. 

• Mitarbeitende werden aufgefordert den Ersthelfer Status zu 
überprüfen. 

 
 
  



 

Gemeindeausschuss Verantwortlich Bericht 

Bimmen Monika Eerden 
Anne Dückerhoff 

• Regelmäßiges Frühstück findet statt 
• Wegekreuz ist gesegnet worden 
• Sternsingeraktion ist geplant 

Keeken (Klaus wirbt noch 
Mitarbeitende) Interessenten haben sich getroffen, kann was werden. 

Düffelward Brigitte van Appeldorn Krippe wird schon zu Beginn des Advent aufgebaut: Maria auf dem Weg. 

Rindern Annnette Artz 

• Geburtstagsgrüße für 80,85, und 90 wieder persönlich. 
• Taufbegrüßung nur wenn gewünscht, Freiwillige stehen zur Verfügung. 
• Bethlehemgang ist gewünscht. 
• Sternsingeraktion findet statt, Terminfindung in Absprache mit Tannenbaumaktion 

der Schützen. 
• Der Gemeindeausschuss fragt an, ob das große Pfarrfest nicht nachgeholt werden 

soll (wegen Corona ausgefallen). Eine Entscheidung darüber wird wegen der 
fehlenden Beschlussfähigkeit auf die nächste Sitzung vertagt. 

• nächstes Jahr Fronleichnam, wie und wo. Tendenz: Prozession, aber in kleinerer 
Form 

• Messe zum Kirchweihfest: am 3.10 oder mit in der Kirmesmesse, Messe am 3.10 
schlecht besucht. 

• Info vom Friedhofsausschuss: Gespräche zur Neugestaltung und Pflege der 
Friedhöfe finden statt. 

• Neuer Termin 1.3.2023 
 



Griethausen Ludger Jansen 

• Hatten uns am 20.09. getroffen und über Erntedank und St. Martin gesprochen. 
Barbara Pitz und Claus Reintjes haben für Erntedank geschmückt. Ich hatte von den 
Vorbereitungen zum Martinszug erzählt. 

• Ansonsten haben wir mit Theo grundsätzliche Aufgaben des Ausschusses 
besprochen. Ein Protokoll der Sitzung hat Theo. 

• Mit Silke Nelleßen konnten wir außerdem eine neue Mitarbeiterin gewinnen. 

Kellen (Christoph wirbt Mitarbeitende 
an) Hat Ende des Monats seine erste, konstituierende Sitzung. 

Warbeyen Frauke, Ulrike 

• Der GA möchte eine eigene E-mail Adresse bekommen 
• St. Martin und Nikolaus haben wir im Blick, wird von den anderen Vereinen 

durchgeführt 
• Eine Möglichkeit des Adventsfenster gibt es dieses Jahr nicht 
• Advent im Paradies ist am 17.12.2022 
• Der Bethlehemgang kann, durch die Regeln auf den Bauernhöfen, nicht in 

Warbeyen stattfinden. Gleiches gilt allerdings für alle Betriebe in unserer Pfarrei 
• in welcher Form das Krippenspiel stattfindet, steht noch nicht fest, wahrscheinlich 

wird es ein Wortgottesdienst mit Elementen für Kinder, vielen Liedern ….. 
• mit dem Segen der Sternsinger möchten wir in Warbeyen einen Fleyer verteilen, auf 

dem sich der Gemeindeausschuss vorstellt und die Aufgaben transparent werden. 
• Sternsingeraktion und die Vorbereitung sind geregelt. Es wird einen 

Wortgottesdienst am 7.1. 2022 geben. 
• Nächster Termin: 27. Februar 2023 

 


